

产业 观察

L3级自动驾驶车型破冰
重构产业生态与出行图景

羊城晚报记者 刘佳宁

近日,工信部正式发放我国首批L3级自动驾驶车型准入许可,两款差异化场景车型获准在北京、重庆指定区域试点,标志着我国智能驾驶从封闭测试迈入商业化应用的关键阶段。这一突破不仅改写了汽车产业的竞争逻辑,更将对市场格局、行业生态与消费者出行体验产生全方位重塑。记者了解到,后续新一轮L3级自动驾驶车型准入许可将有望陆续公布,此次首批车型的“亮相”开启了中国新能源汽车智能发展的重要节点。

产业链迎来机遇

在市场层面,L3级准入正推动竞争从“价格战”转向“技术战”。此前汽车市场的竞争多聚焦于配置与性价比,而L3级技术的商业化落地,让智能驾驶能力成为核心竞争力。相关企业凭借先发优势抢占品牌高地,其试点车型分别精准覆盖城市拥堵与高速通畅场景,形成差异化竞争优势。随着试点推进,预计明年L3级车型渗透率将突破15%,带动千亿元级市场规模增长。同时,“硬件预埋+软件订阅”的新模式逐步兴起,相关企业推出的智驾订阅服务,正重构汽车产业的盈利结构,为市场注入新活力。

行业生态迎来全链条重构,核心产业链迎来爆发机遇。L3级技术的落地绝非单一车型的突破,而是全产业链协同创新的成果。感知层的激光雷达、毫米波雷达成为标配,相关龙头企业迎来出货量激增;决策层的车规级芯片算力需求飙升,国产芯片厂商加速打破外资垄断;执行层的线控底

盘因冗余设计要求提升,相关企业成长空间打开。更重要的是,试点运行将积累海量真实场景数据,反哺算法迭代,形成“数据-技术-应用”的正向循环,推动智能网联汽车产业高质量发展。

对消费者而言,L3级自动驾驶正重塑出行体验的核心逻辑。相较于L2级辅助驾驶,L3级在指定场景下实现系统接管驾驶,驾驶员无需持续监控,精准解决了城市拥堵跟车与高速长途驾驶的疲劳痛点。数据显示,L3级功能可减少90%以上人为失误导致的交通事故,让出行更安全高效。

仍面临诸多挑战

不过,消费者也需适应新的使用逻辑,明确系统设计运行域的边界,避免认知误区。同时,配套保险产品的创新与责任认定体系的完善,将进一步降低消费者的使用顾虑,让智能出行体验更安心。

当然,L3级商业化落地仍面临技术可靠性、成本控制等挑战。极端天气对传感器的考验、核心部件的成本压力,以及复杂场景下的责任划分,都需要行业协同攻克。但此次准入许可的意义重大,它不仅开启了智能驾驶的商业化元年,更让我国在全球智能网联汽车赛道掌握了更多话语权。

随着试点范围扩大与法规体系完善,L3级技术将逐步从试点走向普及,推动汽车产业完成从“制造大国”到“智能强国”的蜕变,最终构建更高效、安全的未来出行生态。

29年深耕细作,是普惠金融精准滴灌的责任担当

分行始终将普惠金融作为发展核心,聚焦小微企业、个体工商户等市场主体融资难题,以创新产品与专业服务打通金融服务“最后一公里”。WS股份是一家现代化农牧企业集团,针对其上下游企业融资渠道匮乏的痛点,分行历时两年打磨线上供应链产品“信融E”,于2024年末实现业务破冰,截至目前累计放款超11亿元,服务普惠型供应商超百家;为进一步拓展产业链客群,分行量身定制经销商批量开发方案,2025年“民生快贷”项目成功上线,通过联合营销迅速打开市场,已获批经销商38户,普惠贷款余额超6000万元,以金融之“链”串联产业生态,让普惠活水精准滋养实体经济末梢。从初创企业的启动资金到成熟商户的扩大经营需求,分行始终以高效、便捷的金融服务,为市场主体注入持续发展动力。

29年锐意创新,是用科技赋能服务升级的持续突破

面对数字金融发展浪潮,分行深入贯彻中央金融工作会议部署,以科技创新为引擎,推动金融服务从“线下”到“线上”、从“传统”到“智能”的跨越式发展。分行自主打造的“云策”数字经营分析平台,成为数字化转型的标杆之作——通过“动态指标

廿九载锐意前行:
以金融创新书写湾区民生答卷

珠江潮涌,岁月流金。从扎根南粤到深耕湾区,从服务民生到赋能实业,民生银行广州分行已在这片充满活力的土地上走过29载春秋。29年栉风沐雨,分行始终坚守“服务大众 情系民生”的初心使命,与时代同频共振、与地方共荣共生,在普惠金融、科技赋能、绿色发展、民生服务与社会责任的广阔赛道上勇毅前行,用一串串坚实的数据、一项项亮眼的成果、一个个温暖的故事,书写了岭南金融高质量发展的奋进篇章。

工厂”实现业务指标快速配置与智能分析,用“过程导航仪”强化客户经理精准服务能力,靠“战略驾驶舱”提升各层级AI辅助决策效率,成功破解“决策难、推动难、营销难”三大行业痛点。该平台不仅在系统内屡获殊荣得到全面推广,更为行业数字化转型提供了可复制、可推广的实践经验。在服务场景的延伸上,分行兼顾科技便捷与人文关怀,线上推出“长辈版”手机银行,简化界面布局、强化语音助手功能,让老年客户轻松跨越“数字鸿沟”;线下智慧网点全面升级,智能终端机具增设“长者版”菜单,搭配爱心窗口、轮椅、老花镜等适老设施,让科技赋能与人文关怀双向奔赴,让每一位客户都能感受到智慧金融的温度。

29年温情守护,是把民生福祉扛在肩上的不变承诺

分行始终践行“以客户为中心”的服务理念,以细节彰显温情,以实干诠释担当,构建起“金融+关爱”的民生服务新生态。在越华支行等示范网点,适老化改造无处不在,防滑地面上爱心座椅、放大版指引标识消除物理障碍,“爱心窗口”优先办理、员工耐心讲解化解心理隔阂,让老年客户办理业务更安心、更舒心。为守护老年客户“钱袋子”,分行定期走进社区开展金融反诈讲座,用通俗易懂的语言讲解诈骗套路与防范技巧;针对行动不便的特殊群体,更是推出了“上门服务”专属举措,借助移动运营设备将柜台“搬”

到客户家中,实现业务办理“零距离”;在社区、街道设立长者便民服务点,提供社保卡办理、业务咨询等“养老直通车”服务,累计服务近2500人次,让金融服务的温情触达“最后一公里”。从青年创客的创业梦想,到中年群体的家庭理财需求,再到老年客户的便捷服务期待,分行始终以多元化、精细化的服务,筑牢金融为民的坚实底色。

29年绿色同行,是助力生态文明建设的自觉践行

分行积极响应国家“双碳”战略,将绿色金融作为高质量发展的重要抓手,聚焦绿色基础设施建设与低碳产业发展,持续加大金融支持力度。针对城市绿色交通发展需求,分行深化与广州地铁集团的战略合作,成功投放42亿元绿色流动资金贷款,专项支持轨道交通线路建设与优化,助力构建低碳、环保、高效的现代城市交通体系。通过这笔资金的注入,不仅缓解了项目建设与运营的资金压力,更推动了城市公共交通的绿色化、智能化升级,为美丽广东建设注入金融动能。未来,分行将持续聚焦新能源、节能环保等绿色产业,不断丰富绿色金融产品体系,以专业服务助力区域实现绿色转型。

29年责任在肩,是用公益行动诠释初心的坚定践行

分行始终牢记金融企业的社会责任

任,将企业发展与社会进步紧密相连,在乡村振兴、公益帮扶的道路上步履不停。年初,分行党委班子牵头组建专项工作组,赴总行对口帮扶单位之一的河南封丘开展对口帮扶项目调研,全年“投人+引入”共提供无偿帮扶资金100万元,助力当地产业发展与民生改善;在辖内,深度参与广东省乡村振兴“驻镇帮镇扶村”和“纵向组织帮扶”工作,派出骨干员工3人赴对口帮扶单位挂职,深入一线参与乡村振兴工作,并捐赠无偿帮扶资金50万元、支持工作经费20万元,专项用于对口帮扶单位的基础设施建设与特色产业培育;积极响应“6·30”广东扶贫济困日活动,通过广东省乡村振兴基金会、各地市慈善总会等渠道,向省内乡村振兴典型村镇捐赠无偿帮扶资金近70万元,用真金白银助力村镇发展。从对口帮扶到公益捐赠,从金融知识普及到社区共建共治,分行以实际行动践行“以客为尊、以人为本、行稳致远”的价值理念,为社会发展注入温暖正能量。

廿九载风华正茂,新征程催人奋进。站在29周年的历史节点上,民生银行广州分行将继续扎根南粤大地,立足粤港澳大湾区建设机遇,以更坚定的初心、更创新的举措、更优质的服务、更有力的担当,将“五篇大文章”战略要求深度融入经营发展全流程,厚植民生情怀,与广大客户、合作伙伴携手并肩,在推动岭南金融高质量发展、服务地方经济社会进步的道路上阔步前行,书写下一个更加辉煌的奋进篇章!(民生银行广州分行)

在高速运转的时代下,什么才是真正的“奢侈”?
拉夫劳伦这样回答文/孙绮曼
图/拉夫劳伦

当都市的节奏越来越快,当屏幕的光晕逐渐取代自然的日光,我们是否还记得如何呼吸——不是生存所需的机械吐纳,而是那种连接身体与心灵、唤醒内在感知的深呼吸?

近日,拉夫劳伦在北京、广州多地呈现的Mountain Living系列文化臻享活动,没有T台的炫目,没有新品的喧嚣,甚至没有任何一件商品被刻意展示。取而代之的,是一场“呼吸之间·灵气往来”的深度体验。品牌以令人意外的静默与沉淀,回应了一个愈发迫切的时代提问:在物质丰盈的今天,什么才是真正的奢侈?

回归呼吸之间,与都市心灵的深度对话

拉夫劳伦的这一选择并非偶然。在奢侈品行业普遍追逐视觉冲击与即时转化的当下,拉夫劳伦选择了第一条向内探索的路径。这背后,是对当代消费者精神图景的敏锐洞察:当物质已足够丰富,内心的秩序感、平静感与自我连接感,正成为新的稀缺品。

“呼吸之间”成为整体体验的锚点,极具象征意义。呼吸是最基本的生命节律,却也是最容易被忽视的内在对话。当品牌将呼吸升华为一种生命哲学贯穿始终,它实际上是在邀请参与者回归最本真的生命状态——在这里,没



有社会标签,没有绩效压力,只有一呼一吸间的真实自我。

步入活动现场,城市喧嚣被巧妙地隔绝。静水、老木与深色结构构成的空间,保持着与都市“恰到好处的距离”。这不是逃离,而是一种主动选择的临时栖居——让感官从压力中释放,重新获得细腻的感知能力。

整个体验被设计为一场循序渐进的心灵之旅:

呼吸心法引领人们首先关注内在的节奏。当注意力跟随气息流动,外界的纷扰渐渐淡去,一种久违的平静开始从内部生长。这不是技巧练习,而是一次对生命基本节律的重新聆听。

冥想颂钵是通往内心深处的回响之门。声音振动带来的不只是听觉体验,更是身体细胞的共鸣。当最后一声

钵音在空气中消散,你会发现正处在一种前所未有的清晰与平和之中。

茶艺之润重建了身体的仪式感。恰好水温、舒展的茶叶、香气在空气中的扩散……这些细微的感知被重新唤醒。品茶成为一种冥想,在温润中找回身体与自然的联结。

最后的点翠之静则让思绪在指尖落定。专注于手中微小而精致的创作时,时间悄然改变——它不再是被追赶的资源,而是可以被沉浸、被体验的流动存在。这种全神贯注的状态,本身就是一种疗愈。

在这场沉浸式的自我对话中,拉夫劳伦淡化了“教学”与“指导”的痕迹,整场体验更像是提供一系列入口,邀请每个人以自己的节奏、自己的方式进入。这种对个体差异的尊重,恰恰体现了“不被定义”的品牌精神。

山境映照内心,在心中寻找自己

活动中最动人的,不是场地的奢华,而是那些悄然发生的内在转变。

一位从事金融行业的参与者后来分享:“当颂钵的声音逐渐消散,我发现自己竟然能清晰听到呼吸声和心跳声——不是通过耳朵,而是通过整个身体的感知。那一刻我突然意识到,我已经太久没有这样专注地感受自己的存在了。”

另一位创意工作者则在点翠过程中找到了意外的启迪:“专注于手中的那片羽毛时,我忘记了下个会议、忘记了未回的邮件。那种全然沉浸当下的感觉,让我想起童年时在自然中无忧

无虑的时光。原来,宁静一直在我之内,我只是需要记得如何抵达。”

这些真实的触感揭示了一个深刻事实:都市人渴望的并非物理上的逃离,而是一种能够让心安住的“心理空间”。拉夫劳伦通过“山境”这一意象,将品牌大片中的广袤与自由,转译为都市人可以吸纳的情绪场景——不是远方的群山,而是内心的峰峦。

重新定义“奢侈”,探寻回归本真的勇气

在这场体验中,拉夫劳伦悄然改写了当代奢华的定义。

奢侈不再是稀缺材质的堆砌,而是被治愈的能力——在高度压力的世界中保持内在平和的能力。

奢侈不再是身份的彰显,而是被理解的感受——品牌真正懂得你未被言说的精神渴求。

奢侈不再是物质的占有,而是被放松的时光——一段完全属于自己、不被任何标签定义的纯净时光。

这种转变极具前瞻性。当消费逐渐从“拥有什么”转向“为什么”,奢侈品牌的附加值锚点也必然从产品功能转向生活方式赋能。拉夫劳伦以Mountain Living体验展示了一种可能:奢侈品可以成为当代人探索自我、安顿内心媒介与伴侣。

“不被定义,自成其峰”——这句活动主题,也精准地捕捉了当代都市精英,特别是年轻一代的深层心理诉求。

在社交媒体塑造的标准化成功模板下,在职场不断被定义的KPI中,人们渴望的恰恰是“不被定义”的自由与“自成其峰”的勇气。拉夫劳伦没有提供又一套生活模板,而是提供了回归本真、自我定义的勇气与可能性。

品牌巧妙地将“山”的意象多重化:

它既是自然中的巍峨存在,也是每个人内心的精神高地;既是需要攀登的挑战,也是可以回归的庇护。这种意象的丰富层次,让不同参与者都能找到属于自己的共鸣点。

只为自由、创新、美好、真诚而生

回头看,Mountain Living是拉夫劳伦对未来生活方式的一种宣言与实验。

当品牌将这场“呼吸之旅”带给更多城市,它实际是在构建一个无形的社群——不是基于消费能力的筛选,而是基于生活理念的共鸣。在这个社群里,人们分享的不是购买记录,而是对内在成长、自我探索的共同关注。

这也预示了奢侈品行业未来的可能方向:从“贩卖梦想”到“内在共鸣”,从“展示理想生活”到“赋能日常生活”。品牌角色从权威的定义者,转变为共鸣的陪伴者与资源的连接者。

离开活动现场,参与者带走的不是产品目录,而是一种被唤醒的内在感知力——对呼吸的觉察,对当下时刻的珍视,对自我声音的聆听。

“不被定义,只为自由、创新、美好、真诚而生。”拉夫劳伦以令人赞叹的沉静与深度,完成了一次几乎逆潮流的的品牌表达:在最求快的时代倡导慢下来,在最外向的行业选择向内探索,在最注重物质的领域强调精神价值。

这或许正是品牌历久弥新的秘密:它从不追逐潮流,而是定义潮流;从不迎合表面欲望,而是回应深层需求;从不满足于装饰外在,而是致力于丰盈内在。

因为真正的奢侈,从来不是被赋予的标签,而是被唤醒的本真。真正的山峰,从来不在远方的地平线,而在每一次深沉而自觉的呼吸之间,等待我们自己去发现、去攀登、去成为。